

Секция «Социология»

Современные миграционные процессы в мире и Республике Беларусь
Амбраежевич Алла Ивановна

Аспирант

ГНУ "Институт социологии НАН Беларусь сектор экономической социологии и социальной демографии, Минск , Беларусь

E-mail: alisa-amb@mail.ru

Проблема миграции населения является одной из важнейших проблем современного мира, и рассматривается не только как простое механическое передвижение людей, а как сложный общественный процесс, затрагивающий многие стороны социально-экономической жизни. Процесс миграции населения имеет разнообразные аспекты; характер и структуру, последствия миграционных процессов исследуют такие науки, как демография, экономика, география, социология, статистика, этнография. Прикладное значение имеют исследования миграции населения для целей общеэкономического и регионального планирования, использования трудовых ресурсов. С каждым годом все большее количество жителей разных стран вовлекается в миграционное движение, что обусловлено растущим значением интеграционных процессов, происходящих в мировой экономике. Тенденции внешней политики государств, положение на внутреннем рынке и демографическая ситуация являются теми факторами, которые определяют концептуальные подходы к регулированию миграционных потоков.

Объемы, состав и направление миграционных потоков в значительной степени обусловлены уровнем интеграции страны в миграционные системы. Ключевую роль здесь играют региональные блоки (типа ЕС, СНГ). Западноевропейская миграционная система трансформируется постоянно, но целенаправленно создавалась в последние 25 лет. Для предотвращения проникновения «нежелательных мигрантов» были созданы «зоны различных типов соседства» по отношению к ЕС: зона «получающих стран старого ядра», зона «периферии стран старого ядра», зона «присоединившихся стран» [3]. Страны СНГ представляют собой систему, внутри которой есть элементы, скрепляющие ее, и включает зону свободного передвижения с некоторыми из стран единого экономического пространства, облегченной системы получения вида на жительство и регистрации (Украина, Молдавия, Белоруссия). Часть стран (Украина, Молдавия, Белоруссия), находится как бы в зоне перекрытия влияния двух миграционных субсистем (ЕС и СНГ), в результате чего испытывают усиленное влияние обеих систем и характеризуются интенсивными миграционными потоками в обе стороны [2]. В настоящее время страны европейской миграционной системы стоят перед лицом демографической проблемы вызванной снижением рождаемости и старением населения, что приводит к сокращению объемов рабочей силы. Страны Европы используют в данном случае альтернативный вариант – привлечение большего числа иностранных рабочих. Главная экономическая функция миграции, таким образом, состоит в обеспечении количественного и качественного соответствия между спросом и предложением рабочей силы разного профиля и квалификации по средствам активной миграционной политики [5].

Внешняя трудовая миграция является одной из важнейших сторон жизни белорусского общества на современном этапе его развития. Характерные черты внешней трудовой миграции населения Республики Беларусь определяются ее geopolитическим по-

ложением, экономическими и социальными факторами. Республика находится на пересечении основных миграционных путей и активно включается в миграционные потоки миграционных систем ЕС и стран СНГ.

Отличительной особенностью современной международной трудовой миграции населения Республики Беларусь является увеличение ее масштабов и вовлечение в европейскую миграционную систему. Белорусы покидают свою страну, главным образом, по экономическим причинам. Страны, в которые они отправляются, принято считать развитыми в экономическом отношении. Наиболее распространенными сферами трудоустройства белорусских граждан за границей являются строительство, сельскохозяйственные работы, промышленность. Составной частью миграционных процессов является нелегальная миграция, которая, по мнению некоторых специалистов значительно превосходит легальную [1].

По состоянию на 1 января 2012 г. в Департаменте по гражданству и миграции Министерства внутренних дел Республики Беларусь зарегистрировано 55 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность, связанную с трудоустройством граждан за границей [4]. На сегодняшний день молодежь является одной из наиболее активных групп-участников международной миграции. В структуре международных миграционных потоков по половозрастному составу преобладают женщины. Убыль трудоспособного населения усугубляет ситуацию на рынке труда и усиливает нагрузку на оставшееся трудоспособное население. В настоящее время идет процесс дифференциации международной трудовой миграции по профессиональным признакам и уровню квалификации. Одним из характерных направлений современной миграции является международная трудовая миграция как форма трансграничного сотрудничества между странами. В этой связи наиболее актуальными становятся вопросы государственной безопасности.

Литература

1. Жакевич, В.Д. Миграционные настроения в странах СНГ (по итогам международного исследования) / В.Д. Жакевич // Социологические исследования. – 2008. - 10. - С. 88-96.
2. Иммиграция в страны Европейского союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2006/0243/tema02.php#10#10>. – Дата доступа: 15.08.2010.
3. Расширение ЕС и трансформация западноевропейской миграционной системы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0243/tema04.php> – Дата доступа: 10.07.2010.
4. Список юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность, связанную с трудоустройством граждан за границей, по состоянию на 1 января 2012 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main>. – Дата доступа: 03.02.2012.
5. Richtlinie 2009/50/EG des Rates über die Bedingungen für die Einreise und den Aufenthalt von Drittstaatsangehörigen zur Ausübung einer hochqualifizierten Beschäftigung

Конференция «Ломоносов 2012»

[Electronic resource]. – Mode of access: http://www.aufenthaltstitel.de/rl_2009_50_eg.html.
– Date of access: 10.07.2010.